

One of the main tasks for the Ministry of natural resources and environment protection of the Republic of Belarus is to provide institutions of state governing, nongovernmental organizations and population in general with the data on the environment condition and measures taken for its enhancement.

The key priority for Belarusian national development is education in the sphere of environmental protection.

УДК: 379.85.

ПРЕДПОСЫЛКИ СТАНОВЛЕНИЯ СЕЛЬСКОГО ТУРИЗМА НА ГРОДНЕНЩИНЕ

Андрейчик Г.Ф.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В условиях высоких темпов урбанизации начался поворот от массового туризма к более содержательному и устойчивому – сельскому туризму, который в странах Запада занимает 20% в общем объеме туристических поездок и ежегодно возрастает на 30%. Практическая значимость развития сельского туризма в Принеманском крае состоит в том, что эта отрасль станет частью внутренних источников инвестиций возрождения села, важным фактором трудоустройства и заработка для местных жителей. Это подтверждает опыт зарубежных стран, не имеющих сырьевых ресурсов, но обеспечивших достаточно высокий уровень социально-экономического развития за счет сферы услуг, и прежде всего туристического бизнеса. Для 60% испанских крестьянских хозяйств сельский туризм является одним из главным источником дохода, 75% фермеров Швейцарии имеют дополнительный доход благодаря сельскому туризму, удельный вес которого составляет 2/3 доходов швейцарского туризма [1]. Все это свидетельствует об актуальности данной темы и предопределяет ее содержание. В исследовании ставится задача показать предпосылки становления и начавшийся процесс развития сельского туризма на Гродненщине, определить причины, сдерживающие динамичное развитие туризма, и внести некоторые предложения по их устранению. Проблема развития туризма в РБ находится в центре внимания правительства страны. Превратить туризм в высокодоходную отрасль реального сектора экономики - такую задачу поставил Президент страны перед различными органами управления. Многие аспекты сельского туризма нашли отражение в проектах Указа Президента РБ «О государственной поддержке развития туризма в РБ», Национальной программы развития туризма на 2006 – 2010гг., новой редакции закона «О туризме», в научных работах по туризму Шульги Ч. [2], Клицуновой В. [1]. Основные элементы, составляющие структуру сельского туризма, представлены в виде модели, предложенной Всемирной туристической организацией (рис.1). Наличие при-

родного и человеческого потенциала в Принеманском крае, необходимого для развития сельского туризма, соответствует содержанию приведенной модели. Первые ростки агротуризма уже появились. Гостеприимно открыли ворота туристам 5 крестьянских и фермерских усадеб Лидского, Щучинского, Новогрудского, Зельвенского, Кореличского районов.



Рис.1. Концептуальная модель сельского туризма.

Здесь гостям предлагаются разнообразные услуги, традиционный крестьянский образ жизни с участием в сельхозработах, культурно-материальное наследие сельской местности, наслаждение красотой сельской природы. Выгодное географическое положение Гродненской области, наличие множества исторических мест и памятников, национальных парков, заповедников, заказчиков, охотничьих хозяйств, общительность, душевность, гостеприимство местного населения, сохранившиеся традиции и обычаи, специфика быта и национальной кухни, реконструкция Августовского канала, Беловежская пуца – вот составляющие туристического потенциала Принеманского края, которые предстоит мобилизовать и использовать для развития туризма и создания конкурентоспособного продукта при поддержке государства. Одной из основных предпосылок становления и развития сельского туризма является восстановление Августовского канала, на что государство выделило 33 млрд.руб., из которых уже 18 млрд.руб. освоено. Часть реконструируемого Августовского канала проходит по территории Сопотчинского поссовета Гродненского района. Эта административная единица первичного уровня охватывает 49 сельских поселений, где по состоянию на 1.01.2004г. проживает 1486 че-

людей, а вместе с жителями г.п. Сопоткин – 2946 человек или 4,5% населения Гродненского района. Доля населения этой части района по отношению ко всему району снизилась с 13% в 1970г. до 4,5 в 2004г., в том числе сельского с 12% до 3%. Сеть местных дорог обеспечивает связи сельских поселений с административным центром г.п. Сопоткин и между поселениями. Это создает определенную базу при планировании реконструкции дорог и подъездов для обслуживания канала и передвижения туристических потоков, а также решения проблемы возрождения села. В настоящее время все сельские поселения имеют большой удельный вес ветхого еще довоенного жилья и низкий уровень инженерного благоустройства домохозяйств. Внимание к Августовскому каналу со стороны государства повысило интерес к поселениям вблизи канала и местного населения, в первую очередь, жителей областного центра: приобретаются участки земель под новое строительство, ветхие дома с последующей их реконструкцией или капитальным ремонтом. Градостроительным решением Генерального плана в соответствии с особенностями ландшафта и ценностью лесонасаждений определена система обустройства канала на основе предстоящего обновления и развития территориальных и экономических ресурсов деревень Усово, Рынковцы, Соничи, Немново как опорных пунктов социального, туристического и культурно-исторического назначения. Территория Августовского канала формируется из девяти ландшафтных участков: для организации сельского туризма (д. Усово), туристического кемпинга (д.Рынковцы), историко-культурного комплекса (д.Соничи), палаточных лагерей (деревни Немново, Тартак), дендропарка «Старое Рсуло» [3]. Кроме того, определены конкретные участки территории для соответствующих объектов с необходимым сервисным обслуживанием. Планировочное решение в целях достижения главной цели архитектурного проекта, опираясь на ландшафтные исследования, состояло в рациональном членении проектируемой территории на функциональные зоны, предназначенные как для технологического использования, так и ведения туристической, хозяйственной, причем экологически чистой, деятельности путем размещения необходимых объектов и сооружений канала, трассировки дорог, проездов, парковых дорожек, зеленых насаждений в соподчинении с ландшафтом данной территории. Таким образом, анализ возможностей развития сельского туризма на Гродненщине позволяет сделать некоторые выводы. Во-первых, Принеманский край располагает колоссальными естественными преимуществами для развития туризма. Во-вторых, с реконструкцией Августовского канала при поддержке государства устраняются некоторые причины, сдерживающие развитие сельского туризма, наличие благоустроенного жилья для туристов в сельской местности и на территориях, примыкающих к заповедным, транспортно-сообщения, мест для прове-

дения досуга, сетей ресторанов, кафе, трактиров, проката средств передвижения, системы гостиниц, кемпингов, объектов торговли, быта, экологически чистого сельхозпроизводства, обустроенный и слаженной работы таможенной и пограничной служб, погранпереходов и т.д. В целях динамичного развития сельского туризма как отрасли предстоит решить проблему организационного характера, что является существенным фактором на его пути. Среди них следует назвать отсутствие опыта, традиций приема туристов, незнания иностранных языков, слабость и разобщенность производителей услуг сельского туризма, низкий уровень подготовки туристических кадров, увлекательных экскурсионных программ, ограниченность предложения общереспубликанской рекламно-информационной продукции. Решение этих задач возможно при условии выделения денежных средств их местного бюджета в пределах 30-40% от суммы налоговых поступлений в бюджет, оплаченных туристическими компаниями, занимающихся туристической деятельностью, предоставления туристическими фирмами налоговых льгот. Выделенные средства необходимо использовать на проведение семинаров с хозяевами крестьянских и фермерских усадеб, подготовку преподавателей – тренеров по сельскому туризму, разработку и издание рекламной продукции продвижения услуг сельского туризма на рынок, организацию курсов по изучению иностранных языков. В этом плане в качестве примера можно назвать Калининградскую область, где туристические фирмы освобождены от налога, если удельный вес сельского туризма составляет 60% в доходах туризма, а полученные средства используют на решение организационных вопросов агротуризма. Таким образом, рациональное использование естественных преимуществ и приобретаемых при поддержке государства обеспечат активизацию становления и развития сельского туризма как отрасли на Гродненщине.

Литература:

1. Клицунова, В. Туризм с приставкой «агро». // Белорусская думка. 2004, №12. – с.36, 38-39.
2. Шульга, Ч. Беларусь – республика туризма. // Проблемы управления. 2004, №4.
3. Данные РУП «Белгипроводхоз». // Архитектурный проект. Том I. Мн., 2004, - с.42.

Резюме

В статье рассматриваются естественные преимущества и приобретаемые факторы в связи с восстановлением Августовского канала, необходимые для становления и развития сельского туризма на Гродненщине.

Summary

The article is devoted to the natural and created advantages connected with the restoration of the Avgustovsky canal and its necessity for agrotourism developement in Grodno region.